

МАССОВЫЙ ГЕРОИЗМ

Стояло тихое морозное утро 29 марта 1942 года. Представители частей 136-й орден Ленина стрелковой дивизии собрались, чтобы отметить волнующее торжественное событие — вручение дивизии гвардейского знамени и высокой правительственной награды — ордена Красного Знамени. Они пришли с передовых позиций, из окопов, опаленные огнем жестоких боев.

На опушке леса, не нарушая маскировки, перед строем с гвардейским знаменем шли знаменосцы — Герой Советского Союза Иван Федоров, отважный командир пулеметной роты старший лейтенант Буторин и знатный снайпер старшина Николай Ильин. За ними следовали командир дивизии полковник Емельян Иванович Василенко, комиссар дивизии И. Ф. Абаулин и представитель штаба Южного фронта.

С затаенным вниманием вслушивались бойцы, командиры и политработники в слова Указа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении дивизии звания гвардейской и награждении ее боевым орденом за проявленный массовый героизм и стойкость личного состава с начала боевых действий и особенно в боях по разгрому группировки фашистских войск под селом Дьяково Ворошиловградской области. В те торжественные минуты каждый из воинов мысленным взором окидывал пройденный дивизией путь, вспоминал кровопролитные бои с превосходящими силами противника под Мелитополем, южнее Павлограда и под Дьяково, давал клятву на верность Родине. Минутой молчания почтили мы тех, кто отдал жизнь за победу над врагом.

Сегодня, в 28-ю годовщину праздника Победы, мне хочется рассказать о некоторых эпизодах боевой биографии нашей дивизии, внесшей достойный вклад в Великую Отечественную войну 1941—1945 годов.

...К последним числам октября 1941 года разведка установила, что за рекой Миус против нашей обороны сосредоточиваются соединения 48-го танкового корпуса из группы Клейста.

Командиры и политработники дивизии днем и ночью ходили по боевым порядкам, рассказывали воинам о том, что противник превосходит нас численностью в несколько раз, что предстоят тяжелые кровопролитные бои, в которых решающими факторами будут стойкость, отвага и воинское мастерство. Политрук роты 733-го полка

Хусен Андрухаев сказал в беседе с бойцами: «Стоять будем насмерть, противника к Ростову через наши боевые порядки не пропустим!». Этими словами он выразил чувства и мысли всех воинов.

Старший инструктор политотдела Иван Агасиевич Таирян, оставшийся в тот день ночевать у Андрухаева в боевых порядках роты, впоследствии рассказал, какой героизм проявил в этом бою отважный сын адыгейского народа Хусен Андрухаев, которому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

136-ю ордена Ленина дивизию, укомплектованную в основном горьковчанами и сынами Армении, фашисты уже хорошо знали. Она успела к этому времени доставить им немало хлопот. Гитлеровцы тщательно готовились к бою и 5 ноября 1941 года весь день продолжали атаковать оборону частей дивизии.

Двенадцать танков противника двинулись из огневые позиции 1-й батареи 291-го Краснознаменного артополка, которой командовал старший лейтенант Шумейко. Схватка длилась недолго. Фашисты потеряли 8 танков. Оставшиеся 4 машины отошли, а затем атаковали огневые позиции 2-й батареи старшего лейтенанта Сергейчика. И здесь артиллеристы блестяще справились со своей задачей: все четыре танка были уничтожены. Через несколько минут весь личный состав дивизии знал о подвиге артиллеристов.

Первый день боя кончился успешно. Противник понес большие потери и откатился назад. Звания Героя Советского Союза был удостоен командир отделения 733-го полка Иван Степанович Федоров. Отделение стойко защищало небольшую высоту в степи, которой враг несколько раз пытался овладеть штурмом. Гитлеровцы обрушили на смельчаков тонны снарядов и мин.

— Товарищи, — обратился Федоров к своим бойцам, — драться будем до последнего патрона!

Противник шел в атаку за атакой, смертоносный металл в течение нескольких часов крошил, рвал, перекапывал землю. Казалось, что в живых уже не остался ни один защитник высоты. Но вот фашисты снова поднялись в атаку, и снова их встретил огонь. Израженный, почерневший от порохового дыма, командир отделения один оборонял высоту. Рядом с ним лежали погибшие и тяжелораненые боевые товарищи. Верный сын Родины Иван Федоров умело, с достоинством и че-

стью защищал рубеж. И противник не прошел.

Основной удар фашистских захватчиков в тех боях принял на себя 733-й полк, позиции которого десятки раз атаковали сотни танков, поддерживаемые пехотой. Воины 733-го полка — будущие гвардейцы уничтожили 45 танков. Отличились в тех боях роты лейтенанта Силенко и старшего лейтенанта Мартиросяна.

Потеряв в течение трех дней 113 танков и не добившись успеха, гитлеровцы начали перегруппировку войск, уводя 48-й танковый корпус вдоль фронта обороны дивизии. Разгадав маневр противника, командир дивизии решил в день годовщины Октябрьской революции атаковать вражескую колонну. В результате был разгромлен штаб 14-й танковой дивизии, захвачены знамя дивизии и боевая техника.

В те дни самоотверженно действовали начальник артиллерии полка капитан Огурцов, командир роты лейтенант Иванов, командиры огневых взводов Иван Краснов и Василий Пьяных, командир минометного расчета Навасард Мироян, командир орудия Михаил Хвостанцев, артиллеристы Маган Петросян и Санасар Оганесян, пулеметчики Кадыр Кивзабулатов и Нодар Говглалзе.

В ожесточенных боях наша дивизия понесла немало тяжелых утрат. За великую победу, за то, чтобы мирно и счастливо жили люди, сложили головы наши боевые товарищи. В числе их и наши земляки, сыновья Татевоса Демояна из села Ширак Ахурьянского района Хорен, Сурен и Карапет. Не вернулись домой Усик Арутюнян, Гарник и Сурен Мурадяны, Тачат Саркисян, Оник Танаканян, Апет Мартиросян и многие другие. Память о них вечно будет жить в наших сердцах.

Беззаветная преданность Родине, стойкость, бесстрашие, самоотверженность — качества, воспитанные Коммунистической партией в советских людях, с всеобъемлющей полнотой проявились на полях сражений против фашистских оккупантов. Каждый день боев на всех фронтах был отмечен массовым героизмом наших воинов, и это явилось одним из мощных факторов исторической победы 1945 года.

Отмечая праздник Победы, мы горячо одобряем деятельность родной Коммунистической партии по обеспечению прочного мира во всем мире и надежной безопасности для советского народа, строящего коммунизм. Ни на минуту не забывают советские люди о подчеркнутой в постановлении апрельского Пленума ЦК КПСС необходимости постоянно соблюдать бдительность и готовность давать отпор любым провокам агрессивных, реакционных кругов империализма.

С. АРУТЮНЯН,
полковник в отставке.